
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 7. März 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Arbeitslosenzahlen 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Seit 1982 gab es 18 Änderungen bei der Erfassung von Arbeitslosen-
zahlen.  
 
1. Wie viele Arbeitslose befanden sich in Mecklenburg-Vorpommern 

zum jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt in Fortbildungs- und 
Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen (bitte nach Fortbildungs- und AB-
Maßnahmen differenzieren)? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit gab es mit Stand Januar 2012 in Mecklenburg-
Vorpommern 6.230 Teilnehmende (vorläufig und hochgerechnet) an Qualifizierungs-
maßnahmen. Es erfolgt eine Zählung von Teilnahmen, nicht von Personen. Teilnehmende an 
Maßnahmen der aktiven Arbeitsmarktpolitik gelten nicht als arbeitslos. 
 
Die Statistik der Bundesagentur für Arbeit mit Stand Januar 2012 für Mecklenburg-
Vorpommern enthält keine Teilnehmer-Ausweisung für Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen. 
Hintergrund ist, dass aus Datenschutzgründen Zahlenwerte kleiner 3 anonymisiert werden. 
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2. Wie viele Personen gehörten in Mecklenburg-Vorpommern zum 

jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt zum Kreis jener, die ALG II 
erhalten und eine gemeinnützige Arbeit übernahmen? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit gab es mit Stand Januar 2012 in Mecklenburg-
Vorpommern 1.320 Teilnehmer (vorläufig und hochgerechnet) an der Beschäftigungsphase 
Bürgerarbeit. 
 
 
 

3. Wie viele Personen befanden sich in Mecklenburg-Vorpommern zum 
jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt in Altersteilzeit? 

 
 
 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit waren mit Stand Januar 2012 in Mecklenburg-
Vorpommern 1.173 Personen (vorläufig) in Altersteilzeit. Daten zur geförderten Altersteilzeit 
liegen mit einem Monat Wartezeit vor. Für den aktuellen Berichtsmonat wird der letzte 
verfügbare Wert fortgeschrieben.  
 
 
 

4. Wie viele Personen haben in Mecklenburg-Vorpommern 2010 und 
2011 einen Existenzgründungszuschuss erhalten? 

 
 
 
Die Existenzgründungszuschüsse wurden im Januar 2003 gesetzlich eingeführt, die 
gesetzliche Grundlage wurde zum 30.06.2006 aufgehoben. 
Zum 01.08.2006 wurden die Gründungszuschüsse gesetzlich eingeführt. 
Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit wurden 2.833 Personen im Jahr 2010 und 
2.927 Personen im Jahr 2011 Gründungszuschüsse bewilligt. 
 
 
 

5. Wie groß war in Mecklenburg-Vorpommern zum jüngsten statistisch 
erfassten Zeitpunkt der Kreis alleinerziehender Personen, die für ihren 
Nachwuchs keinen Platz in einer Kindertagesstätte bekommen haben? 

 
 
 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 
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6. Wie viele arbeitslose Personen gehörten in Mecklenburg-

Vorpommern zum jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt zum Kreis 
jener, die ihre Angehörigen daheim pflegen? 

 
 
 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 
 
 
 

7. Wie viele arbeitsuchende Berufsempfänger gab es in Mecklenburg-
Vorpommern zum jüngsten statistisch erfassten Zeitpunkt? 

 
 
 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. Arbeitsuchende Berufsempfänger sind 
als statistische Gruppe unbekannt. 


